

临沧日报

LINCANG DAILY

中共临沧市委主管主办 国内统一连续出版物号 CN 53-0039 第 8747 期 2020 年 8 月 17 日 星期一
临沧日报社出版 邮发代号 63-51 网址: http://www.lcdaily.cn 农历庚子年六月廿八

中央和国家机关工委向中央和国家机关干部职工发出公开信倡议 带头制止餐饮浪费 切实培养节约习惯 建设风清气正的政治机关

新华社北京 8 月 16 日电 近日，中央和国家机关工委发出公开信，倡议中央和国家机关广大干部职工迅速行动起来，坚决贯彻落实习近平总书记关于制止餐饮浪费行为的重要指示精神，坚持党员领导干部率先垂范，在厉行节约、反对浪费特别是餐饮浪费上走在前、作表率。

公开信指出，中央和国家机关作为践行“两个维护”的第一方阵，各部门广大干部职工要带头增强厉行勤

俭节约、反对餐饮浪费的政治自觉，深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，始终牢记“两个务必”，自觉把勤俭节约、艰苦奋斗的理念内化于心、外化于行，从现在做起，从自身做起，珍惜每一餐饭，节约每一粒粮，以良好的机关作风引领社会风尚，建设让党中央放心、让人民群众满意的模范机关。带头在单位落实勤俭节约的各项措施，积极投身节约型机关创建，把节约理念贯穿食堂就餐、公务

活动用餐等各个方面，最大限度减少粮食浪费。带头在家庭传承勤俭节约的传统美德，树立良好家教家风，带动督促每名家庭成员树立浪费可耻、节约为荣的观念，从节约一粒米、一滴油等做起，教育引导子女亲属珍惜来之不易的粮食，自觉养成艰苦朴素习惯。带头在全社会倡导健康文明节俭的餐饮消费方式，在外就餐聚餐时，做到科学点餐、理性消费、文明用餐。

把乡愁写在山水之间

——临翔区乡村旅游探访

融媒体记者 阮海燕 傅如春 查海霞 张天龙
特约记者 杨中美



临翔区乡村旅游发展启示

习近平总书记指出，“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。接下来要做好乡村振兴这篇大文章，推动乡村产业、人才、文化、生态、组织等全面振兴。”发展乡村旅游作为重要突破口之一，是助力全面脱贫、实现乡村振兴的有效抓手。随着临沧社会经济发展和消费体验的升级，乡村旅游逐渐成为乡村振兴的新亮点，迎来新的发展契机。

在临翔区，每逢节假日，生活在市区的人们都会选准时机，携家带口上中山、去腾龙，到碗窑、游南美，在青山绿水间呼吸新鲜空气，寻找儿时的记忆，享受乡村的“慢生活”。

日前，记者走进这些既远离都市、又近在都市旁边，或有大片的竹林花海、或是原始村落、或能推窗见景的乡村旅游景点，探寻临翔区乡村旅游的“升级版”。

好山好水把客留住

“临沧处处是景，处处都美。我们要坚定不移践行‘两山’理论，把临沧好山、好水、好气候、好植被等资源优势发挥出来，推动临沧乡村旅游开好头、起好步。”市委书记杨浩东对全市乡村旅游提出这样的期许。

临沧自然资源丰富，如何让其在乡村旅游中发挥作用，留住客人？临翔区在积极探索——

习近平总书记强调：“发展乡村旅游不要搞大拆大建，要因地制宜、因势利导，把传统村落改造好、保护好。”在临翔区，记者探访的 4 个乡村旅游景点都做到了这一点，并以各自的特色吸引了无数城里人前去寻味浓浓乡愁，村里百姓的腰包也因此渐渐鼓了起来。这说明，珍视文化遗产、呵护自然环境与经济发展是统一的，同时也给了我们几点启示：

启示一 乡村旅游不能简单地理解为农家乐。在全域旅游发展背景下，乡村旅游不再是简单的农家乐建设，而应该赋予其更多的价值和使命，需要挖掘生态环境和传统文化资源，持续培育和强化村民运营能力，这样，乡村旅游才能走得长远。

启示二 乡村旅游发展要避免同质化。避免同质化就需要制定完善的乡村旅游规划，规划要因地制宜、突出特色，运用创新思维，发掘比较优势，避免雷同，形成自己独具个性的东西，让乡村旅游独具品读、游玩、休闲、度假、养生的魅力。

启示三 乡村旅游要与美丽乡村建设齐抓共管、齐头并进。山上的树不能砍，溪水不能污染，村里要干净整洁、垃圾要分类，要严守生态底线、发展生态农业……这是美丽乡村建设必不可少的内容，也是乡村旅游所需要的，只有把乡村旅游与美丽乡村有机结合起来，才能带动农民就地就业、农业就地转型、农产品就地升值，这样才能真正达到发展乡村旅游的目的：美了山村，富了农民。

而谈。

李加菊口中村里的变化，是临翔区依托腾龙村丰富的自然资源和良好生态环境打造的“万花谷”带来的。自 2013 年 4 月起，腾龙村先行先试，扎实推进生态旅游特色村建设，目前，腾龙村从一个落后的贫穷山村变成一个集布局美、村庄美、庭院美、环境美、产业美、活力美、和谐美于一体的旅游特色美丽村庄，让腾龙人圆了“村美、民富、人乐”的美丽家园梦。

在腾龙村走上一圈，你会发现，变化的不只是村容村貌——

印象中羞涩不善言谈的拉祜族妇女主动和你打招呼、拉家常……

博尚镇干部刀丽美一语道出其中缘由——乡村旅游开发助推乡村基础设施建设，增强乡村硬件实力，同时，借助城乡要素流动，重塑了乡土文化，使村民见识也得到增长。

这样的见识增长，居住在南美乡南美村的村民们感同身受。以前的南美村就是一个被遗忘的角落，而如今，随着古村落改造提升项目建设的推进，完成了 300 间民宿、会议室、餐厅等项目内容建设，“吃、住、行、游、购、娱、网、厕”旅游要素趋于全面，使南美古村落成为远近闻名的乡村旅游景点。

每到周末，前往南美观光度假的游客络绎不绝，旺季时甚至刚到村口就会堵车。“南美村成了美丽的度假村，这在以前做梦都不敢做啊。”当地村民感叹不已。

(下转二版)

加快形成新发展格局

“加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”，这是以习近平同志为核心的党中央深刻把握我国社会主要矛盾发展变化带来的新特征新要求，着眼中国经济中长期发展作出的重大战略部署，对于全党全国人民增强机遇意识和风险意识，实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展，有力拉动世界经济复苏和增长具有重要意义。

当前和今后一个时期，我国发展仍然处于战略机遇期，但机遇和挑战都有新的发展变化。当今世界正经历百年未有之大变局，和平与发展仍然是时代主题，同时国际环境日趋复杂，不稳定性不确定性明显增强。以前，在经济全球化深入发展的外部环境下，市场和资源“两头在外”对我国快速发展发挥了重要作用。在当前保护主义上升、世界经济低迷、全球市场萎缩的外部环境下，我们必须以持久战的角度认识经济形势，把发展的立足点更多放到国内来，通过繁荣国内经济、畅通国内大循环为我国经济发展增添动力，带动世界经济复苏，加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

我国已进入高质量发展阶段，发展具有多方面优势和条件。我国具有全球最完整、规模最大的工业体系、强大的生产能力、完善的配套能力，拥有 1 亿多市场主体和 1.7 亿多受过高等教育或拥有各类专业技能的人才，还有包括 4 亿多中等收入群体在内的 14 亿人口所形成的超大规模内需市场，正处于新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化快速发展阶段。牢牢把握扩大内需这个战略基点，充分发挥

国内超大规模市场优势，加快构建完整的内需体系，着力打通生产、分配、流通、消费各个环节，促进国内市场需求持续升级、供给能力不断提升，推动供需在更高层次更高水平上实现动态均衡，我们完全有条件、有能力加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局是一个整体，不能割裂开来、片面强调某一方面。以国内大循环为主体，绝不是关起门来封闭运行，而是通过发挥内需潜力，以国内大循环推动国际大循环，以国际大循环促进国内大循环，使国内市场和国际市场更好联通，更好利用国际国内两个市场、两种资源，实现更加强劲可持续的发展。这符合中国经济高质量发展内在要求，也顺应了国际期待。改革开放 40 多年的实践证明，以开放促改革、促发展，是我国发展不断取得新成就的重要法宝。中国开放的大门不会关闭，只会越开越大。当今世界，经济全球化仍是历史潮流，各国分工合作、互利共赢是长期趋势。我们要站在历史正确的一边，坚持深化改革、扩大开放，加强科技领域开放合作，推动建设开放型世界经济，推动构建人类命运共同体。

“志不求易者成，事不避难者进。”中国经济，从来都是在经历风雨中发展壮大起来的。面对前所未有的挑战，只要我们把握发展规律，发扬斗争精神，主动适应新发展变化，加快形成新发展格局，就一定能够推动中国经济行稳致远、行稳致远，在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程中续写新的辉煌。

转自《人民日报》

勐董镇生猪产业发展持续向好

沧源佤族自治县勐董镇目前生猪存栏 15014 头，上半年肥猪出栏 4268 头；有标准化生猪养殖场 6 个，养殖规模均在 100 头以上，全镇生猪产业发展持续向好。

据悉，勐董镇依托龙头企业和专业合作社带动本地养殖大户，不断推进生猪产业品种优化、养殖标准化、产业规模化、产品订单化，以“扶贫超市”“扶贫超市”为载体，做深做细生猪养殖销售产业链条，为生猪销售构建便捷、畅通、高效、稳定的产销流通渠道。同时，加大对生猪养殖场选址布局规范化、配套设施建设标准化指导力度，不断加强动物防疫体系建设，加大检验检疫力度，确保生猪产业持续健康发展。

罗芳薇 摄



临沧贫困群众基本医疗有保障

本报讯 全面打响精准脱贫攻坚战以来，我市医疗保障部门强化组织领导、健全制度机制、抓实重点关键环节为切入点，着力解决“因病致贫、因病返贫”突出问题，努力实现贫困群众基本医疗有保障。

完善制度体系，筑牢三重保障“防护网”。在全市撒开基本医疗保险、大病保险、医疗救助“三张网”，并在形成“三重保障”的基础上，与政府兜底保障进行有机衔接，形成“3+1”的叠加效应。同时，于 2019 年提高全市城乡居民基本医疗保险筹资水平和大病补充保险待遇水平，统一全市城乡医疗救助政策，落实抗癌药及药品带量采购政策、取消药品耗材加成，并于 2020 年在全市推行县域城乡居民医共体打包付费改革，统一规范全市门诊特慢病管理，从制度保障的基础层面上解决了贫困人口“看病贵”的问题，有效防止贫困人口“病根”变“穷根”。

健全工作机制，坚持真抓实干促成效。制定印发《临沧市决战决胜脱

贫攻坚医保扶贫“总攻战”工作方案》，吹响全市医保行业扶贫总攻战冲锋号；针对各级各类脱贫攻坚督查巡查、绩效考核等反馈问题，举一反三制定整改方案，实行台账销号管理。建立市、县两级医保部门负责人挂牌督战责任制，班子成员分片包干，分组带队前往各县区实地督战，着力“督”应保尽保、待遇落实、经办服务、问题整改等医保扶贫责任、政策、工作落实情况，“战”医保扶贫工作短板弱项。与省局同步设立市、县两级 9 个调度室，采用信息化手段和大数据核查的方式落实定期调度的各项工作任务，形成省、市、县实时联动、问题立即反馈解决、障碍及时破除的工作机制。统筹县、乡两级医疗机构主动上门诊断（排查）卫健部门管理的 34171 名建档立卡疑似慢性病患者，

并将符合条件的 15824 人纳入医保门诊“慢病”管理、14165 人纳入“门诊两病”管理。

抓住重点关键，注重线上线下扶贫“齐发力”。在线上，充分运用医保信息系统核查贫困人口医保相关数据，累计提取和维护参保数据 3000 余万条、待遇数据 16 万条、慢病病登记备案 10 万人次；全市异地就医结算定点医疗机构达 343 家，实现患者基本医疗、大病保险、医疗救助费用在省内实现“一站式”即时结算；推行医保缴费“手机缴”“网上缴”“银行终端缴”等，让“数据多跑路，群众少跑腿”。在线下，坚持“四个不摘”要求，聚焦“坚中之坚”的永德县实现高质量脱贫和已退出县、已出列村、已脱贫人口及剩余贫困人口实现稳定脱贫，由班子成员分别带队，先后分 200

多人次组建工作专班，前往永德县和 7 县(区)督战，同时采取“到村入户见人”“入院入室”等方式，面对面与参保群众、基层医疗医务人员、患者沟通交流，宣传解读医保政策，核实政策待遇落实情况，市级累计核查农户 4000 余户、定点医药服务机构 900 余家(含乡村两级)。开展全市医保扶贫领域费用核查，共查处全市定点医疗机构违规行为 15410 例，追回基金 176.92 万元。实行异地就医电话备案或“一部手机办事通”APP 申报备案；将意外伤害纳入医保支付、转诊转院、门诊特慢病审核业务下放公立定点医疗机构办理；主动公开医保公共服务事项及指南，及时公布政策解读。

在接下来的工作中，我市医疗保障部门将以推进医疗保障制度改革为契机，健全完善防范和化解因病致贫、因病返贫长效机制，持续抓好医保各项惠民政策措施的落实，巩固提升医疗保障扶贫质量和成效。

市医疗保障局供稿

寻找临沧最美丽村庄

昔宜：临沧北大门第一村

通讯员 罗建文

云县漫湾镇昔宜村是临沧北大门的第一村，是云县距澜沧江最近的村寨，依山傍水，风光旖旎，在这里可以观赏被誉为“高峡飞虹”的澜沧江大桥，可以品尝到美味的野生江鱼，可以欣赏到高山峡谷、江水湖湾的别样风景，可以领略到澜沧江畔多姿多彩的民族风情。

进入昔宜村，南诏风格的青瓦彩绘墙面建筑、干净整洁的街道映入眼帘。街上林立着野生江鱼馆、客栈民宿和农特产品商铺，还有极具地方特色的观光码头、沿江栈道、码头广场、供游客休息的旅游长廊。

行走 500 多米长的沿江栈道，可以尽情观赏澜沧江两岸美丽的山水画卷，大地包裹着山间的村庄，江水环抱着两岸的青山，如诗如画。具有东方“多瑙河”之称的澜沧江，魅力无限，站在澜沧江大桥上除了可以感受到雄伟壮观的气势，还可以看到碧波倒映着澜沧江大桥，江面水上零星漂着村民的渔船，沿江两岸的白云、青山相映成趣，一幅幅秀之景呈现在世人面前。如果想和澜沧江近距离接触，可以选择乘坐快艇畅游百里长湖，这是昔宜村体验感极强的一项旅游观光项目。乘船逆流而上可达大朝山电站，顺流而下可达漫湾电站，两岸遍布树木，藤条如林，与湖面交相辉映，景色如画，让人流连忘返。

每年 3 月，油菜花在必宜村鲜艳盛开，鲜嫩的油菜花在微风中争相绽放，朵朵摇曳，不时袭来阵阵花

香，让人沉醉。行走在这个神奇的村庄，最大的感受就是依山傍水，正所谓行也安然，坐也安然。

澜沧江水能资源丰富，漫湾、大朝山两座百万千瓦级的电站大坝横空出世，形成了两个如梯相连、沉静如画的百里长湖，昔宜村就位于“百里长湖”的核心区域。这里鱼类资源丰富，有鲤鱼、澜沧江花鲢鱼、叶子鱼等野生江鱼。在昔宜村，味觉和视觉可以一并享受着，当地人用自己独特的方法烹饪野生江鱼，肉质鲜美爽口、鱼汤鲜香浓郁，别具一方风味。野生江鱼也因此成为昔宜村的一张美食名片。每年冬腊月，柑橘成熟，农户房前屋后，柑橘飘香，昔宜村漫山遍野的山坡上挂满了黄灿灿的果实。

一方水土养育一方人，昔宜村有彝族、布依族、傣族等民族杂居，少数民族人口占总人口的 54%。每年 10 月，昔宜村举办民俗文化节，万人齐聚昔宜码头，和着笛子、三弦声尽情地打歌，打歌中不时穿插着男女调子对唱，整个打歌场一片欢腾，展现了澜沧江畔多姿多彩的民族风情。

昔宜村，一个野生江鱼跳跃的地方。在这里可以充分感受澜沧江的魅力，尽情享受假日的休闲时光，放松心情，忘却工作的繁忙，投身于大自然的怀抱。近年来，云县充分发挥旅游资源优势，聚焦“健康发展、乡村旅游”主题，开发乡村旅游新业态产品，打造精品旅游线路，着力把昔宜村打造成为集自驾游、野钓、码头观光、农家食宿等项目于一体的旅游观光“康养小镇”。